

El Jaimismo triunfante

Política exterior

De pocas y malas pueden calificarse las amistades del Estado español actual con las demás naciones del mundo civilizado.

Lo ocurrido con la guerra de Cuba con el completo abandono acompañado del desden más compasivo en que las grandes potencias europeas dejaron a España ante el brutal atropello de los Estados Unidos en la misma Isla, y el no menos brutal atropello del tratado de París en el que, contra todo razón y derecho, no sólo se nos robó el archipiélago de Filipinas sino toda la deuda Cubana, es el padrón de ignominia más grande para un régimen; y con ser esto así, es aun más vergonzoso que todo ello no sólo haya quedado impune sino que los autores, cómplices y encubridores han vuelto al poder; asombroso hecho solo concebible en una nación de locos, de esclavos ó de eunuocos.

Francia, apesar de su corrupción, apesar de que tras de no ser una mediana Napoleón III y representar una dinastía a la que Francia debe las glorias militares más grandes que registra la historia contemporánea de los pueblos, no perdonó la «débacle» y a raíz de la estupenda derrota de Sedán, arrancó de las sienes de Napoleón la Corona imperial y de las manos de los Mariscales del Imperio, quienes por lo menos demostraron que les cabía en la cabeza y sabían mover doscientos mil hombres, el bastón de mando; y en cambio en España quienes no saben hacer ni tan siquiera la heroica defensa de Baler y que en cambio presencian la pérdida inculca de ricas posesiones que bajo su mando estaban, banqueteando el mismo día en el buque almirante del enemigo; á elementos en quienes se presente como mérito culminante el que allá en sus mocedades haya visto en Crimea quinientos mil soldados en batalla, se les premia, se les coloca en destinos preeminentes.

¿Qué extraño es que el célebre ministro inglés lord Chamberlain nos insultase despiadadamente? Francia no perdonó su «débacle» pues en la expatriación murió Napoleón III y la viuda, apesar de su aneidad y cual nuevo judío errante, pasea constantemente por toda Europa su desventura pregonando el castigo de su patria, y al Mariscal Bazaine, más desgraciado que culpable, casi á

diario hemos visto en Madrid con la cabeza baja y el rostro en perpetua amargura, consumir los días del destierro hasta que en él dejó la vida rendida á tanta pesadumbre y lejos de la patria.

El arranque patriótico de Francia no paró en la justicia personal, sino que con singular entereza reunió los cinco mil millones de indemnización y los pagó enseguida al vencedor haciéndole abandonar su suelo; y aun hoy, apesar de los años, de luto continua en París el monumento representativo de las amputadas provincias de Alsacia y la Lorena. Por esto, y no obstante su nada envidiable situación inferior, Francia sigue siendo potencia de primer orden y respetada en el exterior.

Los gobiernos liberales españoles que han seguido rumbo diferente y que en lugar de enlutar la estatua de Gibraltar, la coronan con flores de esahar, han conseguido las frases insultantes de Chamberlain y el que Europa reunida á nuestra costa y en largo regodeo en Algeciras nos nombre guardias de orden público para las libélulas del Rif; y en verdad que los vencidos por Riquesens, Navarro, Alba, etc., los de San Quintín, Huesca, Gavelnas, Pavía, etc., no pudieron soñar venganza más sabrosa, después de nuestro desastre colonial, que convertir en policías de pueblos salvajes á los descendientes de los conquistadores de Europa y América.

Montadas como están nuestras relaciones exteriores, un extraño es que el glorioso pabellón español no llame la atención más que para mandar á recoger de todas nuestras colonias?

RAMIS

Durante todo el mes actual serviremos gratis "EL NORTE", á cuantos se suscriban á partir de 1º de Julio próximo, abonando por anticipado un semestre de suscripción.

De Re Artistica

Un artista malaroni ilustre

I.
Ho es en Joan Panyó, que morí á Olot en 1840, sigüent director de l'escola de dibuix d'aquella vila. No tinc cap dato que's refereixi al temps en qu'estudiá l'Art á Barcelona, pero de viva veu n'he posseit alguns del seu gendre, el Narcís Pascual, que'l substituí en la direcció de l'escola de dibuix; y d'un vell d'Olot de 80 anys, viu en

care, en Rafel Morer, que fou deixeble d'ell; també he posseit algunes notes que'm serveixen molt.

El pare d'en Joan Panyó era d'aurador, el seu fill después d'haver completat á Llotja els seus estudis, vivia á Barcelona y se'n aná d'aquella ciutat, á consecuencia d'haverhi hagut á Llotja algun succés desagradable, que derivaria esser el suicidi d'algun professor de dibuix ó pintura. Com era un home molt timorat, s'espantá, fugí de Barcelona, y se'n aná á viure á Girona. Alguns relacions bones devia tenir en aquella ciutat, puig fou nomenat director de l'escola de dibuix de Girona, cárrec qu'exercí durant set ó vuyt anys, tinguent més de cent deixebles.

Seria cap al any 1780 que comensarien ses relacions y amistats ab el célebre Bisbe de Girona, don Tomás de Lorenzana, qui, volguent protegir les escoles de dibuix del seu bisbat, enviá á buscar á Roma grans coleccions de models de guix, clásics, que'ls portá á Espanya expressament, un barco, desde Civitavecchia. Degué esser en la mateixa época que Tramulles pintava per encárrrec del Bisbe Lorenzana, el famos cuadro de les mosques de Sant Narcís, el gran plafó del martiri de dit Sant, y la cúpula de la rotunda ont se venera el cos del marire y que Panyó amic ó deixeble del mateix Tramulles, li ajudava á desempenyar dites obres.

De totes maneres se comprén que á Girona fessin cas de Joan Panyó, puig li encarregaren diferents projectes, alguna dels quals se digueren á terme, com la monumental urna del monument de Setmana Santa de la Catedral, l'altar de l'església de la Mercé y altres.

La urna de la catedral es de plata, d'istil especie de Lluís XV, elegantíssima y d'un efecte extraordinari.

De l'estada d'en Panyó á Girona, en sé poca cosa. El cronista d'aquella ciutat n'Enric Claudi Girbal, en digué quelcom en la Revista qu'él dirigia pero's coneix que també li faltaven datos.

Passém cap á Olot, ont comparegué en 1783 sigüent director de l'escola de Belles Arts d'aquella vila durant 57 anys. Una inscripció qu'existeix en la escola de dibuix d'Olot diu lo següent: «A los 15 de Julio de 1783, con presencia del Magnífico Ayuntamiento de la villa de Olot, con aprobación del Real y Supremo Consejo de Castilla, se empezó esta pública Escuela de dibujo, habiéndose dignado ceder la liberalidad del Ilmo. Sr. don Thomas de Lorenzana Obispo de Gerona, las plegas del presente Real Hospicio. Y vino á establecer por orden del M. y Altre. Sr. don Jacobo Maria de Espino-

sa del consejo de Su Magestad y su fiscal en lo civil de la Real Audiencia de este Principado, su protector don Pascual Pedro Moles Director de la Academia de la ciudad de Barcelona, y dejó por Director de ésta que será siempre filial de aquella, al pintor Juan Panyó.»

De la seva gestió com à mestre de dibuix, poca cosa se'n sab, perque aixich que fos un bon mestre, la decadencia de l'art á Catalunya y hem de dir per tota Espanya, era tan gran, que casi en totes les escoles se ensenyava, fent copiar als alumnes lamine franceses y encara dolentes. Era la corrent general en nostre país hont els gharnts d'aquella época no's preocupaven de Belles Arts, ni de res que pogués enlanyrar l'esperit. Els models que vingueren de Roma per encárrrec del Bisbe Lorenzana, els premis que ell y el Bisbe que'l succehí, donaven á les escoles de dibuix, no produhien gares resultats. Gracias á que les escoles del bisbats de Girona s'anesin sostenient y mantinguessin el caliu que mes tard s'havía d'abrandar. En elles aprengueren l'ABC en Joan Figueras de Girona, en Joaquim Vayreda, en Bley, y els germans Clará, encare que'ls escultors d'Olot pogueren saber l'Abecedari del sistema nou, y per xó han anat mes depressa. Apropósit d'aixó, recordo que en Bley, avans de marxar d'Olot, un dia que contemplavem el retrato del Bisbe Lorenzana pintat per en Panyó y feyam comentaris sobre l'influencia del célebre Prentiss, en Bley digué: «a n'aquest home se li hauria d'aixecar un monument en una plassa pública, ó al menys un busto sobre un pedestal, en els claustres del Hospici; femho nosaltres per agra-himent?» Oh, li responguí, no tenim recursos, la vila no'us en donaria cap, ni ningú ens escoltaria, pero si tractavam de construir una nova plassa de toros, ab la escusa de que la vella se'n va a terra, lo major part de la població ens tindria per grans homes.

Però en Panyó no havia de ser mestre de dibuix d'Olot, l'ambient d'art d'aquest pobl petit, arreconat cap als Pirineus, ple de miseries com totes les poblacions semblants, no podia ferli sino mal, necessitava un camp immens, espay, companys artistes pera cambiar impresions, pera consultar, pera aplaudir ó censurar y á Olot no podía tenir res d'aixó. Sol, allat del mon artístich quin tremps havia de tenir aquell home per viure 57 anys á Olot! Allá l'ensopégá la guerra gran o del 35, que pera Olot fou terrible, les forces franceses no pogueren travessar may lo Fluviá,

que no'n surtissen ab una derrota tremenda. Olot, era l'centre ont se provehian 24 mil somatenents armats de Catalunya acampats en les altures de Batet, Monrós y Castellfollit; allá l'ensopégá la guerra del any vuyt, qual trastorn per Olot fou incalculable, les revoltes de realistes y constitucionals cap al any 20, la guerra dels set anys y la crema dels convents. En casi cada una d'aquestes calamitats tingué de abandonar-se l'loch que li servia d'escola y trasladarlo tot en cases particulars, ont morí un seu fill de la edad de 20 anys que deuria ja ajudar-lo en els treballs de decoració. Malgrat les terribles peripecies que degueren entorpir sa vida artística durant molts anys, á Olot executá la major part de ses obres com se veurá en els següents articles.

JOSEPH BERGA.

Olot, Juny de 1911.

La Acció Social Popular, secundando los deseos del Padre Santo, ha hecho una edición económica de un millón de ejemplares, de la admirable Carta Pastoral Dios y el César del Ilmo. Sr. Obispo de Vich, documento de gran trascendencia en la actuales circunstancias y que tan laudatoria aprobación ha merecido, en carta autógrafa, de parte de Su Santidad Pío X.

PRECIOS:
1 ejemplar ptas. 0'05
50 ejemplares » 2
100 » » 3'50
1.000 » » 30
Para los pedidos dirigirse á la Administración de EL NORTE.—Subida Santo Domingo, 10-1.

Crónica del Japon

Aquel'la arraigada convicción monárquica que era el sello especial del pueblo japonés y por la cual todos los súbditos del Mikado estaban en toda ocasión dispuestos á derramar por su Señor hasta la última gota de su sangre, ha descendido de rango y todo aquel sincero entusiasmo y enardecimiento monárquico ha pasado á la categoria de un puro sentimentalismo sin fundamento racional, basado únicamente en la fuerza de la costumbre. De la mente japonesa principal mente de la ilustrada huyeron ya todos los conceptos é ideas fundamentales de este sentimentalismo y es raro el japonés que sepa darse cuenta y explicar porqué manda y tiene autoridad. Este sentimentalismo para bien de la monarquía sería muy conveniente que continuase pero son muchos los que temen que desaparezca también arrollado por la fuerza de las ideas de la época moderna en que se

desenvuelve. Porque esta sociedad ja penesa puede compararse á un arbol frondoso y exuberante cuya existencia se ve amenazada por un virus ponzoñoso que ataca sus raices. Este virus son las cargas agobiantes que pesan sobre el pueblo auxiliado en su obra de destrucción por las teorías de libertad ó libertinaje que privan en esta sociedad con más aqueiescencia y universalidad que en ninguna otra, y este virus absorberá el poco jugo que queda de las ideas antiguas y disecará el sentimiento monárquico como reliquiario y recuerdo de mejores días.

Todo esto hace que este coloso de Oriente sea el campo más abonado para que arraiguen y se desarrollen rápidamente los ideales socialistas en el peor sentido de esta palabra. Y frente á esta aptitud del Japon para adaptarse los ideales ácratas es la nación que menos ideas contrarias y nociones verdaderas tiene para defenderse y combatirlos.

Si para todo es necesaria á este pueblo la religión, y entre las religiones la cristiana, única que presenta ante el socialismo y anarquismo un cuerpo de doctrina sólida, irribatible, que amenaza arrancar hasta la raíz de la existencia de ambos, en el punto concreto que nos ocupa se impone á toda persona pensadora que medite sobre el Gobierno de este pueblo pujante.

Bien se ha dado cuenta al Gobierno, y aun que por desgracia, no ha sabido orientarse implorando el auxilio de la religión cristiana, asustado ante el va-poroso problema social y los cuispazos del último complot se ha decidido á volver sobre lo pasado y reclamar el auxilio de la religión que totalmente había abandonado.

«No hace aun mucho tiempo—decía el ministro de la Guerra en interesante declaración—era frecuente ver en los cuarteles muchos soldados que excitaban el patriotismo y enardecían su corazón contemplando y adorando á los dioses protectores del imperio; hoy con el progreso se ha abandonado todo eso y no hay soldado que se atreva á involucrar en público esta protección, y testifique su fé y sus creencias. ¿Qué ha resultado de esto? Yo puedo afirmar que antes la disciplina militar y el orden se guardaban mejor y que al presente existen muchas más defecciones y delitos.

El Ministro de Instrucción pública, pasando más adelante y convirtiendo la teoría en realidad, se queja amargamente de que los escolares hayan abandonado el culto y veneración de los antiguos manes y ordena y exhorta á

Pastoral del Sr. Obispo de Vich

DIOS Y EL CÉSAR

(Núm. 2. Continuación).

en toda especie de las humanas disciplinas, de sus magnificencias y de su poderío, no logró nunca alcanzar la limitación del poder delante de la influencia de los principios cristianos, sostenedores de la dignidad y de la libertad de la persona humana. Balme produce un significativo caso del tiempo de Felipe II, en que la limitación del poder real se estrella al chocar con la resistente coraza de una conciencia social, profundamente informada de los principios cristianos.

Sabrà hoy la sociedad actual, enervada por el lujo y los placeres y disipado el espíritu por el dilettantismo literario, artístico y hasta político y religioso, resistir las insidiosas asechanzas con que quiere otra vez el Cesarismo vindicar la omnipotencia política?

Quedará en España la Religión abandonada á las manos del Estado, á quien todos acusan, los de la derecha y los de la izquierda, de muy infeliz y desafortunado en el régimen de las cosas

que son propias de una exclusiva competencia?

Prescindiendo aún de su falta de jurisdicción, tendrá el Etado por sí solo la aptitud necesaria para dictar el *non canon*, que regulará la vida pública religiosa de los ciudadanos españoles?

Se decía que en el proyecto de Ley de Asociaciones, en la parte que se refiere á las religiosas, el Gobierno llamaría á los Obispos españoles para que informasen sobre el mismo, y que se tendrían en cuenta sus observaciones. Pero el Obispo es inseparable del Papa; el Cristianismo es un cadena que va de las manos de Dios al último de los fieles, y circula por el el fluido de nuestra vida espiritual. Se rompe la cadena, si hay interrupción, los eslabones que la forman, el lido no circula, y el cristianismo interal ha desaparecido. Hay entonces solo un cristianismo fragmentario, no sucede en los países protestantes ysmáticos.

Por eso la intervención del Papa en las grandes cuestiones de vida religiosa es esencial é imprescindible, por esto ha venido la ruptura de la República francesa y la Santa Sede. El Papa no puede ser ignorado puede prescindirse de lo principal, cuando se prescinde del Papa se pierde del

Catolicismo, porque sin Papa no hay Iglesia católica, y decir que no se quiere tratar con el Papa, es declarar que no se quiere tratar con la Iglesia católica, en materia que atañe á la vida religiosa de los ciudadanos católicos. Por esto aquel gran pueblo moderno que forma la Unión americana del Norte, trata los asuntos religiosos de sus súbditos católicos con el Romano Pontífice, como lo vimos después de haberse apoderado de las Islas Filipinas, pues con su buen sentido político comprende que una institución no ha de ser decapitada so pretexto de tratar de las condiciones en que haya de vivir en un país. Querer tratar de la Iglesia, pero no con la Cabeza de la Iglesia, implica una contradicción, que induce á sospechar que á lo que se tira es á decapitar la Iglesia, ó lo que es lo mismo, á matarla en su vida pública y social, que es á lo que se dirigen todos los cismas, destruyendo la autonomía espiritual y religiosa de los ciudadanos, y subrogándose la potestad civil al poder divino de la autoridad eclesiástica.

La autonomía religiosa de los católicos es un principio reconocido de hecho, aun actualmente, por la política internacional. Los más grandes imperios no católicos tienen su representación diplomática cerca de la Santa Sede, re-

conocen en el Papa una soberanía; el mismo Bismark al dirigirse le llamaba *Sire*, y la Soberanía significa potestad suprema, y es evidente que esta suprema potestad el Papa la ejerce en donde hay católicos. Y que así lo entendía Bismark, nos lo prueban las siguientes palabras por él pronunciadas: (1) «El Papa no es un Soberano extranjero; así como es el Padre de los católicos en Italia, lo es también de los católicos en Prusia y en las otras partes del mundo. El Papado, siendo como es, una gran Potencia política, tiene necesidad de todos aquellos medios, aun temporales, que le sirven para cumplir su misión.» Y si aquel coloso político, extremadamente celoso de las prerrogativas del Emperador protestante, no creía humillar á ésta reconociendo en sus dominios á otro soberano de un orden distinto, ¿los ministros del Rey católico podrán pensar que el reconocimiento de este Soberano en España, implica una derogación de la supremacía de la potestad civil?

Però dígan lo que quieran los políticos, el Papa siempre será nuestro Soberano espiritual, el supremo legislador de nuestra vida religiosa y la única garantía de nuestra legítima libertad,

(1) Al Reichstag, 30 Nov. 1881.

los maestros y profesores procuren con todas sus fuerzas resucitar de nuevo en los alumnos los sentimientos de veneración y culto a las divinidades del Imperio.

Esto nos demuestra la existencia y la profundidad de la llega y nos dá fundamento para conjeturar los estragos que producirá el cancer revolucionario el día en que como en las naciones occidentales se pueda desarrollar con la tolerancia criminal de los Gobiernos.

Después de la trágica ejecución de los anarquistas comprometidos en el complot contra el Emperador, cualquiera creería que el pueblo japonés quedaba tranquilo y hasta en paz. Pues no ha ocurrido nada de esto, al contrario; domina la consideración hacia los criminales, pero no por el error en que estaban sino por su fin desgraciado, no faltando parte de opinión que se revolvió contra la misma autoridad acusando al Gobierno de haberles puesto la tea incendiaria en la mano.

Este ambiente hostil principalmente al Gobierno, se ha exacerbado al contemplar la poco meditada censura que se ejerce con libros y periódicos confundiendo lastimosamente las ideas sociales sanas con las disolventes. Esta censura está llegando a los límites de lo irracional.—Basta que un periódico toque la cuestión de sociología para quedar entre los sospechosos y sufrir sus redactores la más abrumadora vigilancia. Hay varias docenas de periodistas arrastrados por este motivo.—En una ciudad distante más de cien kilómetros de Tokio cierto periódico se propuso hablar del socialismo con ánimo de hacerle odioso a sus lectores, consiguiéndolo de tal modo que obtuvo el visto bueno de los censores de la localidad; pero llegado el periódico a Tokio fué reprobado en el ministerio el trabajo y su autor metido en chirrona una temporada.

Baste decir que según informaciones verdicas hasta un libro del insigne escritor y doctor en Teología, el misionero católico P. Sthignel ha sido colocado en el Índice de los libros prohibidos por el Gobierno. ¡Si sabrán los que tales cosas hacen lo que es ni aún en que consiste el socialismo!

¿Pero se remedió el mal? Está tan lejos de ser así que bien puede asegurarse que el mal toma cada vez proporciones más alarmantes. La prensa nada dice porque no puede, pero basta oír las conversaciones particulares aun de personas ilustradas, para comprender, que el Gobierno y el Imperio está sentado sobre un volcán, que puede destrozarnos el día menos pensado.—Tokio Mayo 1911.—F. T. SAKEO, O. P.

Véase en cuarta página anuncio de "EL NORTE,"

Políticas

Parlamentarias

El diputado por San Feliu señor Miró al explicar en el Congreso su anunciada interpelación sobre los sucesos allí desarrollados entre radicales y tradicionalistas no estuvo afortunado, como hubiesen querido los elementos republicanos, ya que fundamentó sus acusaciones contra los jaimistas en hechos muy dudosos, por no darles otro calificativo.

El debate sobre tales sucesos no ha adquirido el interés que muchos presumían. Al intervenir en el mismo nuestro Diputado á Cortes señor Iglesias, indudablemente se aclararán muchas cosas y se puntualizará cuanto debemos tener interés los jaimistas en que se puntualice.

En el Senado el señor Canalejas continuó cantando las excelencias del proyecto de consumos y mendigando los votos de los conservadores.

¡Monárquicos... republicanos!

A La Veu de Catalunya le da cuenta de la inauguración de un «Centro de Juventud liberal democrática» en Madrid, mereciendo citarse lo siguiente que escribe el cronista:

«Lo primero que vaig observar en el saló d'actes del Círcol canalejista va ésser que ni darrera de la taula presidencial ni en cap de les parets d'aquella sala hi figurava la més petita demostració de que allí s'hi reuníren, presidits per don Joseph Canalejas, lo mes selecte de la joventut democrática madrilenya.

«Ni un retrat del rey, han tingut a més tota aquesta aristocrática representació de la joventut canalejista?—Y pera sortir de dubtes vaig cridar a un bon amic, soci d'aquella entitat que anava a celebrar oficialment la inaugura-

ció, expressantli la meua sorpresa.

«—Ja veurá—va manifestarme,—fá alguns dies, un distingit consoci, ens manifestá que en obsequi del Círcol posava a la disposició de la Junta un superb retrat de don Alfons XIII, i de vant aquell galant oferiment, va reunir-se la Junta, havent acordat, per unanimitat, no acceptar l'obsequi, perquè, en primer lloch venen alguns obrers y no convé que vegin aital retrat, y després que, francament, aquí, casi tois, en el fons, SOM REPUBLICANS.

«—¿Qué diu?

«—Home, ja veurá, som dinástichs, pero a condició de que no's posin obstacles al nostre programa radical.—»

«Esto inés ello se alaba... No precisan comentarios.

Contra el juego

El Gobernador civil publica en el Boletín Oficial de ayer una circular encareciendo a los alcaldes la persecución de los juegos prohibidos.

Aplaudimos las órdenes dadas por el señor Benito.

Gestión del Sr. Iglesias

Nuestro querido amigo y distinguido correligionario, el Diputado á Cortes por este distrito don Dalmacio Iglesias, ha recibido carta del Director General de Agricultura, diciéndole que el expediente de subvención á la Asamblea agrícola que debe celebrarse el presente mes en nuestra ciudad, se halla ya á informe del Vocal ponente de la Comisión Ejecutiva para hacer la propuesta correspondiente.

Varias

—Nuestro amigo el Diputado á Cortes don Dalmacio Iglesias, anticipó su viaje á la Corte saliendo anteayer de Barcelona con el fin de tomar parte en los debates parlamentarios, especialmente en lo que se refiere á los sucesos desarrollados el domingo último en San Feliu de Llobregat.

—Además de los socios del Comité de Defensa Social que han aceptado el encargo de ir á Madrid con objeto de informar ante la Comisión parlamentaria que ha de dictaminar acerca del proyecto de ley de Asociaciones, irán probablemente á la Corte con el propio objeto, en representación de diversas entidades, don José Casajona Oliver, don Cayetano Pareja Novellas y el ex presidente de la Academia de Jurisprudencia y Legislación don Antonio M. Borrell y Soler.

—Ha sido encomendado á nuestro compatriota, el Dr. don Tomás Carerras y Artau, abogado de Barcelona, el discurso de la sesión conmemorativa de la muerte de Balmes, que anualmente se celebra en Vich el día 9 de Julio.

—Esta noche saldrá de Barcelona para Madrid el Diputado por Torroella señor Fournier.

Generales

En la reunión que han celebrado los industriales de Arbucias para tratar de una junta para la atracción de forasteros, se ha nombrado un Consejo directivo para que lleve á buen término los acuerdos de la reunión general, acordando, además, emprender una activísima campaña en pro de la higiene, de la cultura y del fomento del albarado, del arbolado y de las obras públicas en general, á fin de que en la próxima temporada los veraneantes noten ya la influencia de la Junta de Atracción de Forasteros en la vida de aquella hermosa población.

Dicen de Santa Coloma que son en gran número los individuos del somatén que se han inscrito para asistir á la gran fiesta que se celebrará en el monasterio de Montserrat el día 11 del corriente, con motivo de la inauguración del monumento á los héroes del Bruch.

Durante el mes de Junio próximo, celebrarán su fiesta mayor las siguientes localidades de Cataluña:

Días 10 y 11, Olesa Montserrat; 14 15, Tremp; 16 y 17, Calella, 19 y 20, San Gervasio de Cassolas; 20, 21 y 22, Camprodón; 24, 25 y 26, Valls, Montgat, Olesa de Montserrat, Palamós, Poble de Massanet, Rodoná, San Hillario y Vilasar de Baix; 26 y 27, Cassá de la Selva; 29 y 30, Abrera, Canet de Mar, Gavá, Masnou, Perafort, Reus, Riudecils, Rubí, San Cugat del Vallés, San Pedro de Premiá, San Pedro de Vilamajor y Tossa.

En el mismo período celebrarán su feria anual las poblaciones de esta región que se expresan:

Días 5, Vilaller; 11, Santa Pau, 13, Torví, Solsona y San Celoni; 15, Calonge; 18, Salardú; 20, Esterri de Aneu; 24, Manresana, Pons, Pineda, Prats de Lluçanés y Castell de Ampurias; 25, Boses; 30, Caneján, San Martín de Centellas, primer domingo;

Santa Coloma de Centellas; segundo domingo, y Capellades, tercer sábado y los dos días siguientes.

En el presidio de San Fernando, de Figueras, se ha dado el caso de ser encontradas entre los reclusos llaves que no son de ninguna de las puertas de aquel penal, creyéndose que las mismas han sido introducidas de escondite al igual que las sierras, limas, cuchillos y otros objetos en distintas ocasiones se han encontrado.

No se sabe si es casualidad, pero hecho coincide con la desaparición de llaves que se ha observado en más de una casa de aquella ciudad.

Ha sido aprobado por el señor Gobernador civil el presupuesto extraordinario del pueblo de San Miguel de Fluviá.

Ha sido nombrado agente de la autoridad para actuar en esta provincia y las de Lérida, Tarragona y Barcelona en la investigación, descubrimiento y denuncia á los funcionarios de la administración á quienes corresponde, de los fraudes que se cometen en daño del impuesto del azúcar, don Policarpo Maqueda, agente especial de la Asociación General de Fabricantes de Azúcar.

Nos comunican de la comarca de Torroella:

Muy temprano se dejan sentir este año los efectos del arroz. A pesar de cultivarse solamente una tercera parte comparado con los años anteriores, nos hallamos á principios de Junio y aún no han comenzado la replantación, se encuentran inundados los semilleros, que representan, poco más ó menos, una décima parte del terreno que se ha de replantar. Son ya muchísimos los casos de paludismo que han ocurrido y cada día se presentan de nuevos en los Mansos de País, San Feliu de Boada, Fontanillas, Fontclara y Palau Sator; no han faltado casos del mismo género en Gualta, Torroella de Montgrí, y demás poblaciones colindantes.

Precisa que las autoridades se fijen en ello para adoptar las medidas oportunas y que los propietarios de las fincas, en aras de la caridad, tengan en cuenta la salud del prójimo y no procedan como ahora en que parece solo les preocupa amontonar riquezas.

El número correspondiente al mes actual de la importante Revista de Estudios Franciscanos que publican los PP. Capuchinos, contiene el siguiente sumario:

De re morali: Virtudes teologales, por el P. Fermín de La Cot.—Con motivo del XXII Congreso Eucarístico Internacional, por el P. Evangelista de Montagut.—Convento franciscano español de la Ambrogiana (Italia), 1679-1789 (conclusión), por el P. Anastasio López.—Movimiento balmesiano: Un estudio notable sobre Balmes, por el P. Modesto de Mieras.—Boletín canónico: Orden que los obispos han de observar en la relación del estado de sus iglesias, por el P. Evangelista de Montagut.—Revista de revistas.—Bibliografía.—Libros recibidos.—Documentos importantísimos: Carta de S. Santidad Pio X.—Dios y el César.—Al venerable hermano José, obispo de Vich.—Normas á los católicos españoles.

El martes de la pasada semana llegaron á Figueras ingresando de nuevo en aquel presidio los dos penados que junto con el apellidado Valero, ya conocido por haber estado en la cárcel de nuestra ciudad, se fugaron y fueron detenidos por las autoridades francesas.

El Valero, como tenía pendiente alguna deuda con la justicia de la vecina República, quedó en la misma para dedicarse á 15 años de trabajos forzados.

Locales

Para ocupar la vacante de oficial de cuarta clase que existe en la tesorería de hacienda de esta provincia por falta de presentación del electo don José Vazquez Quirós, ha sido nombrado don Julian Suarez Llanos, cesante de igual clase.

A consecuencia de los fuertes chubascos caídos anteaer sobre la ciudad,

penetró el agua en el horno de una panadería establecida en la casa núm. 10 de la calle de Sta. Eugenia, por cuyo motivo los dueños de la misma se vieron precisados á recabar el auxilio de la Alcaldía ordenando esta que la brigada municipal acudiese con una bomba al lugar de la inundación á fin de efectuar los trabajos encaminados á la extracción del agua, cosa que se realizó muy rápidamente no teniendo que lamentarse ninguna desgracia.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole á la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches á la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

Por pedir limosna, y en forma poco correcta, fué detenido ayer mañana en la Rambla de la Libertad un sujeto transeúnte, que ingresó en el calabozo municipal.

Asimismo y por el propio concepto fueron amonestados otros dos individuos que mendicaban en la calle del Carmen.

AYUNTAMIENTO.—La sesión de ayer fué presidida por el Alcalde don Arturo Vallés, asistiendo los concejales Sres. Amich, Encesa, Cruañas, Fabrellas, Canet, Bel solá, Catalá, Bassois, Oviedo y Catá.

Fueron aprobadas las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria, celebradas el martes de la pasada semana y domingo último respectivamente.

Aprobáronse relaciones de jornales y cuentas por importe de 3496'74 ptas.

A propuesta de la Presidencia se acordó conceder un voto de gracias al médico municipal señor Ros por haber costeado de su peculio particular los gastos correspondientes á dos viajes que efectuó á Madrid.

Dióse cuenta de una comunicación de Gobierno civil trasladando los acuerdos de la Junta Provincial de Sanidad, agradeciendo las mejores implantadas en el servicio de limpieza pública por el Ayuntamiento é interesante al mismo la construcción de lavaderos públicos y demás obras encaminadas al saneamiento de la ciudad. Este último extremo acordose pasara á estudio de la comisión correspondiente.

Leyese una comunicación de la sociedad coral «La Violeta», de Centellas, anunciando que el día 4 del corriente mes efectuarán una excursión á esta capital unos cuarenta coristas pertenecientes á dicha entidad, que llegarán en el tren correo de las 3 de la mañana permaneciendo dos días entre nosotros. Después de su llegada ejecutarán algunas composiciones frente las Casas Consistoriales.

Asimismo dióse lectura á otra comunicación del Alcalde de la propia población, manifestando que en nombre de aquel Ayuntamiento agradecerá se fengan á tales coristas las debidas atenciones.

Quedose enterado de una carta del señor Coronel director de la Academia militar de ingenieros de Guadalupe agradeciendo profundamente, en nombre de la misma y de los alumnos del cuarto año, las atenciones y agasajos que á estos se tributaron durante su reciente visita á Gerona.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes:

Que se tenga en cuenta al formarse los presupuestos para 1912 la petición de aumento del jornal hecha por Francisco Ventura y otros matarifes municipales.

Que no procede reintegrar á los señores Saliéti y Sala de la cantidad resultante de los censos que redimieron.

Que se tenga en cuenta el traspaso de los créditos que la disuelta sociedad de albarado por gas «Barran Balari y Compañía» tenía pendientes contra el Municipio, á la nueva empresa «Albarado de Poblaciones».

Que no procede acceder á la prórroga de contrato solicitado por la arrendataria de las Pescaderías, doña Asunción Cassals.

A propuesta de las Comisiones de Hacienda y Fomento, respectivamente, se acordó:

Efectuar una transferencia de crédito de importe 5.000 pesetas, al objeto de destinar esta cantidad á sufragar los gastos que ocasionen los festejos organizados para durante el próximo Congreso Agrícola.

E invitar á los respectivos industriales á que ofrezcan modelos de material para enseñanza con destino al grupo escolar próximo á inaugurarse.

El señor Amich manifestó que en la Rambla de Pi y Margell existen seis arcos voltaicos que no funcionan debidamente, á causa, según se le ha informado, de las deficiencias de la línea y de los aparatos. En vista de ello, rogó, acordándose de conformidad, se obligue á la empresa que suministra el fluido necesario ó que dentro el plazo de 10 días proceda al cambio de dichos línea y aparatos. El propio edil puso en conocimiento de la Corporación que á causa de las lluvias del miércoles se inundaron algunas casas de las calles de Barcelona y Santa Eugenia, por cuyo motivo pidió se efectúe por el señor arquitecto una inspección en el alcantarillado de ambas calles.

Pasó á la Comisión de Ensanche una moción del señor Bel solá pidiendo se construyan aceras en el trozo de la Ronda de Fernando Puig que carece de ellas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

MEDALLAS É IMPERDIBLES DE METAL MENESSES, CHAPADO EN ORO, CON EL BUSTO DE NUESTRO AUGUSTO JEFE DON JAIME.—Precio 2 pesetas.—De venta en la Librería del Carmen y en nuestra Redacción.

Ha aparecido el primer número de Gremial órgano mensual de la «Unión Gremial y Petronal de Gerona», que contiene artículos de su Presidente señor Cabrafiga, de don Francisco de Ciurana, del Rdo. Dr. Armandares, de don M. Furest y algunos otros trabajos de interés para la entidad.

Gremial se publicará mensualmente y siempre que lo reclamen los intere-

ses de la entidad de que es portavoz.

Devolvemos al nuevo colega el cariñoso saludo que á la prensa dirige y nos honraremos en cooperar á su obra—como solicita—siempre con la mira por el mejoramiento de los intereses morales y materiales de Gerona.

ORATORIO de madera pintado y bien conservado, propio para casa particular, se venderá á precio económico.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Per el Gobernador civil se encarece á los señores Alcaldes, Guardia civil, Cuerpo de Vigilancia y demás dependientes de su Autoridad, procedan sin demora á averiguar el paradero de Juan Ferrer Sardó, de 44 años de edad, estatura regular, pelo negro, barba cerrada, color moreno, ojos pardos; viste pantalón de pana, blusa negra y alpargatas blancas.

Dicho sugeto desaparecido del domicilio que tiene en la ciudad de San Feliu de Guixols el día 22 del actual sin hacer indicación alguna de su marcha; parece que no está en el pleno goce de sus facultades mentales.

Se nos ha remitido la Memoria leída en la Junta general ordinaria de accionistas de la Compañía del ferrocarril de Olot á Gerona. La circulación de viajeros en 1910 acusó un aumento de 6.185 sobre el año precedente, correspondiendo en la recaudación un alza de 5 489'31 pesetas. El beneficio en el pasado año obtenido es de 9.262'49 pesetas.

En dicha Memoria se hace constar que las obras de construcción de la línea desde San Feliu de Pallarols á Olot tocan á su término, confiándose que este verano quedará la vía terminada hasta Olot y se podrá solicitar la autorización total.

Añade que la Compañía ha adquirido veinte nuevos vagones y tres máquinas y que se procederá á la renovación de

EL RÁPIDO

Servicio de encargos á Gran Velocidad entre OLOT, GERONA y BARCELONA

CANDIDO VIÑAS DOMENECH

ORDINACIÓN DIARIA PARA TODAS LAS POBLACIONES DE CATALUÑA SE RECIBEN ENCARGOS EN

Barcelona: Rambla del Centro, 9, Bastonera El gallo de Morón.—
Posada Riús, Paseo Aduana, 7 y 9 (frente Estación)

Gerona: Casa de comidas y bebidas El Porvenir, calle Sta. Eugenia, 40, y calle de Mercaders, 1, bajos, (antes Nieves).

Olot: Pedro Viñas, Paseo Ferial.

NOTA.—Se responde de los extravíos.

Vinos Soler

Vinos mesa desde 30 á 45 cts. litro

Id. generosos » 1 á 2'50 ptas. ltr.

Champagnes » 2'50 á 9 » bot.ª

Sirvese embotellado y á domicilio

CIUDADANOS, 11.—GERONA

J. Parrás Brú

Médico-Oculista

CONSULTAS Ciudadanos, 15, 2.ª-2.ª

de 11 á 1 y de 3 á 5 GERONA

PANADERIAS GIMBERNAT

Progreso, 13 y Ciudadanos, 13

Panecillos tiernos á las 5 de la tarde todos los días, excepto los domingos.

Pan moreno elaborado con trigos puros del país.—Pan de Viena.—Pan de Madrid.—Tostado molido.

Bizcochos de varias clases

El Mundo

Sastrería de A. Fortuny

Gran surtido en géneros alta novedad á precios increíbles

Corte elegantísimo

—CORT-REAL, 17.—GERONA.

V I N O S

L L L A C H

C H

SOCIEDAD METALÚRGICA GERUNDENSE

Vila y C.ª en Ota.

Teléf. 234. Telefemas. Metalúrgica.

Fundición de hierro y talleres de construcción y reparación de toda clase de máquinas.—Estudios y presupuestos gratis para toda clase de instalaciones industriales, etc., etc.

Talleres y oficinas: Figuerola y Ronda Fernando Puig.—Gerona.

A las señoras: Grande y variado surtido en mantillas de blonda catalana, mantones de gupur, pañuelos de encaje, canesús, velos, caminos de mesa y puntillas de toda clase. Se lavan mantillas y se confeccionan á medida.—Especialidad en mantones de blonda **María Padré.**—Albareda, 10 (frente al Hotel del Comercio).—GERONA.

DOCTOR F. OLL TURRAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía.—Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Peritonado en París por el Ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5 y media.—Díaxestivos de 10 á 12. Gerona, Força, núm. 4, piso, 1.ª-2.ª.—(Frente á Administración de Correos).

